

Заключение

экспертной комиссии по диссертации Махмадова Убайдулло Давлатовича «История изучения природных ресурсов Таджикистана в 20 – 30 - е гг. XX в.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности - 07.00.02 – Отечественная история

Экспертная комиссия диссертационного совета 6D.КАО-005 в составе доктора исторических наук, Дубовицкого В.В., доктора исторических наук, Шарифзода А. и доктора исторических наук, Саидова А. изучив текст диссертации Махмадова Убайдулло Давлатовича «История изучения природных ресурсов Таджикистана в 20 – 30 - е гг. XX в.», пришла к следующему заключению:

Представленная к защите диссертация представляет собой научное исследование, которое по всем пунктам отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. В работе рассматривается и анализируется история изучения природных ресурсов Таджикистана в 20 – 30 - е гг. XX в., и какие успехи были достигнуты в процессе их освоения в последующие годы

Соответствие содержания диссертационной работы заявленной специальности 07.00.02 – Отечественная история основано на полноте ее содержания, апробации основных ее положений, научной новизне и практической значимости.

Актуальность данной диссертации обусловлена, прежде всего, отсутствием до настоящего времени обобщающего исследования исторического опыта изучения и дальнейшего освоения природных богатств Таджикистана в 20 – 30 - е гг. Принципиально важным является исследование природных ресурсов Таджикистана рассматриваемого периода, на фоне происходящих экономических преобразований в республике, в условиях суверенитета, которые позволяют, используя исторический опыт самостоятельно освоить природные богатства на благо народного хозяйства

Таджикистана. Осмысление многих моментов в исследовании определили его актуальность.

Важность научного исследования заключается в том, что Махмадов У. Д. в своем исследовании предлагает свою исследовательскую концепцию по истории изучения природных ресурсов Таджикистана в 20-30-е годы XXв. Основные этапы, особенности и тенденции изучения и освоения природных ресурсов Таджикистана рассмотрены в контексте социально-экономических реформ в республике. В научный оборот впервые вводятся новые источниковедческие материалы, которые ранее не были использованы в процессе изучения отечественной истории. В работе предпринята попытка научного обобщения и систематизации как уже известных фактов истории изучения и освоения природных ресурсов, так и новых, выявленных автором материалов. Аргументировано ссылаясь на архивные материалы, периодическую печать, автор дает наиболее полную панораму исследования, организации научных экспедиций с целью изучения природных богатств республики рассматриваемого периода.

Цель исследования достигнута путем научного анализа архивных материалов, периодической печати, а также научной литературы. В работе изучены деятельность и роль Академии наук СССР и других центральных учреждений Советского Союза в организации экспедиционных исследований в Таджикистане, как одного из важнейших факторов подъема экономики ранее отсталых регионов. На основе достоверных фактических материалов освещен вклад экспедиций в изучение природных ресурсов и производительных сил республики, направленный на становление современной экономики, повышение уровня жизни и развития науки и культуры. Соискателем раскрыты основные направления деятельности экспедиций, сочетавших одновременно решение теоретических и прикладных задач. По результатам исследования оценивается роль и преимущества комплексных научных экспедиций в определении дальнейших перспектив развития реального сектора экономики, рационального

размещения производительных сил и социальной сферы.

Степень достоверности результатов проведенных исследований заключается в том, что в работе на основе достоверных источников и материалов, созданием и анализом источниковедческой базы, в том числе материалов Центрального государственного архива, Государственного архива новейшей истории Таджикистана, текущих архивов министерств и ведомственных организаций республики, материалов СМИ обобщается комплекс имеющихся трудов по выбранной теме.

Объективность выводов обусловлена также применением системы общенаучных и конкретных методов, их соответствием поставленной цели, задачам и замыслу диссертации, реализацией принципа историзма и системности через рассмотрение проблемы в ретроспективе, взаимосвязи и динамике конкретных исторических условий. При этом диссертант обращается к фактам социально-политического, экономического, географического, демографического характера, подтверждающим ее точки зрения на проблему.

Научная новизна работы состоит в том, что данная проблема впервые комплексно исследована в предложенной постановке и выделенных хронологических рамках.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты, обобщения, выводы и рекомендации автора могут быть использованы в процессе углубленного изучения истории науки таджикского народа, при составлении учебников для средних, средне-специальных и высших учебных заведений, при чтении специальных курсов по истории изучения природных богатств республики, а также при подготовке обобщающих трудов по истории Таджикистана.

Таким образом, экспертная комиссия рекомендует принять к защите диссертацию Махмадова Убайдулло Давлатовича «История изучения природных ресурсов Таджикистана в 20 – 30 - е гг. XX в.», на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности - 07.00.02

– Отечественная история в диссертационном совете 6D.KAO-005 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук при Институте истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Академии наук Республики Таджикистан.

Экспертная комиссия рекомендует утвердить:

- в качестве Ведущей организации Бохтарский государственный университет им. Н.Хусрава;

- в качестве официальных оппонентов предлагает:

1. Курбонова Бахром, заведующего кафедрой истории таджикского народа Таджикского национального университета, доктора исторических наук;

2. Артикова Абдурафик Абдурахманжановича, заведующего кафедрой Отечественной истории Российско-Таджикского (Славянского) университета, кандидата исторических наук;

Члены экспертной комиссии:

Дубовицкий В. В. , доктор исторических наук;

Шарифзода А. доктор исторических наук;

Саидов А.С. , доктор исторических наук;

«13» февраля 2020 г.

